

政府大项目，喊民营资进场

宁波如何把握利好？

国家出手，破解民间资本“不敢投、不会投、不能投”。昨天，国家发改委对外公布《关于进一步抓好抓实促进民间投资工作努力调动民间投资积极性的通知》，从明确工作目标、聚焦重点领域、健全保障机制、营造良好环境4个方面，提出了17项针对性具体措施，帮助解决民间投资遇到的堵点、难点问题。

消息一出，迅速被各界解读为“重大利好”。坐标宁波，民间投资走过了怎样的历程？目前又面临着怎样的痛点和堵点，怎样才能让“利好”最大限度兑现？

记者 单玉紫枫

1 50%的突破

大民资与大发展

对宁波来说，这样的利好并不陌生。

人们会自然联想起那个惊心动魄的“跨越”——2008年，杭州湾跨海大桥建成通车，将宁波到上海通行时间从4个小时直接缩短至2个小时。

一桥飞架南北。桥下，那片曾被视作交通死角的滩涂，用15年时间成为世人瞩目的奇迹之地——千亿级产业新区宁波前湾新区。大桥这头的慈溪，一跃成为沪杭甬三角上的新节点，并带动宁波的经济体量持续跃升……

更让人津津乐道的是，背后，民间资本超过了宁波总投资额的50%。

大桥奠基于2003年6月。建设资金需要100多亿元，然而2002年，宁波全年GDP仅1500.3亿元，地方财政收入不过111.84亿元。

各级决策者想到了更具活力和韧性的民间资本，决定创新融资机制，与民营企业携手合作。一时间，慈溪海通食品集团、方太厨具等应者云集。天堑终变通途！

多年来，这样的故事曾被一再讲述，以此激发民间资本与这座城市“共同奔赴”的激情。

这期间，宁波的民间投资一步步走到台前，逐渐成为推动经济发展、优化产业结构、提升城市能级的重要力量。

“比如宁波餐厨垃圾处理项目等公共服务和基础设施项目，云舜宁波工业互联网产业园等产业平台，还有在全市扩大有效投资重大项目集中开工中，杉杉、博威、蔚来等一批‘高精尖’项目，这些重大工程、重大项目都有着民间资本的身影。”市发改委相关处室负责人说。

与当年的杭州湾跨海大桥建设一样，许多项目建设没有现成经验，甚至在更大的区域视野内也缺乏参照，但民间资本用“真金白银”的投资，坚定地选择宁波。“当前，我们更应抢抓国家发改委政策利好，增强企业投资预期，提振市场主体信心，激发民间投资活力。”该负责人说。

2 数百亿大手笔

大学与大家

7月19日，备受关注的宁波东方理工大学（暂名）永久校区一期（核心区）正式开工。数公里外，全国最年轻的“双一流”建设高校——宁波大学已经走过了三十余载。双星接力，构成了“宁波帮”捐资助学的两个扇面。宁波对他们的期许是：与时俱进，与城偕行。

在宁波，民间资本捐资助学早有先例。

1985年，当“世界船王”包玉刚先生为宁波大学奠基的时候，年轻

的虞仁荣正好从镇海中学毕业考入清华大学无线电系。当时的他，或许不会想到，38年后，他将作为另一个“包玉刚”，豪掷数百亿，为家乡带来一所比肩而立的一流大学。

起点摆得更高，宁波东方理工大学（暂名）是一所由虞仁荣教育基金会等社会力量举办、国家重点支持、省市共同建设的高起点、高水平、国际化的新型研究型大

学，由国际知名教育家、中国科学院院士陈十一担任创校校长。目前，学校已经引进核心教授52名，其中有7名院士、22名国家级高层次人才，35人具有在世界排名前200位大学的任职经验。

目光放得更远，学校将做到“一流资源，高端起步”，注重基础研究、强化工程技术、突出前沿交叉，形成以理学、工学、信息、商科为主，兼备特色人文社科的学科

体系，并到2035年做到“体系完整，特色鲜明”，成为全球具有较强影响力的新型研究型大学；到2050年，成为国内外具有重大影响力的世界一流大学。

这不仅是一所大学与一所大学的传承，更是一群人与一座城的共识。

3 2.3%怎么看？

大利好与大考验

重大利好，也是重大考验。

宁波是民营经济大市，民间投资占比大，一直发挥着稳投资的重要作用。面对稳经济大盘的压力，如何让民间投资的潜力活力进一步释放出来，对高质量发展尤为关键。

此前，宁波已陆续出台了一系列支持政策，用于稳定和扩大民间投资。

“我们一直旗帜鲜明地鼓励民营企业投资项目。同时，全面推进投资审批制度改革，去年年中已经下放一批管理权限，理论上讲，区（县、市）无论多大投资的项目都可以备案。”市发改委相关处室负责人告诉记者，除此之外，还有一系列“常规动作”，比如上门开展审批服务，帮助企业将项目推进思路、明确审批路径等，区（县、市）也都积极开展项目包装和前期协调，保证项目核准或者备案后尽快开工。

今年1月至6月，我市民间投资同比增长2.3%。“我们认为，要辩证看待民间投资形势。当前民间投资结构持续优化，一些领域民间投资显现了不少亮点。上半年，我市制造业民间投资增长14%，比全国制造业民间投资高出5.6%；基础设施民间投资增长29.6%，比全国基础设施民间投资高出14%。呈现较强的投资信心和投资动力。”市发改委相关处室负责人说。

专家普遍认为，《通知》为鼓励民间投资指明了产业选择和政策扶持的方向。宁波在加大政策支持力度的同时，要聚焦解决制约民间投资增长的问题，着眼于用市场办法和改革举措，切实解决民营企业、中小企业发展中遇到的困难，帮助企业稳预期、增定力、添信心，促进民间投资持续健康发展。

“宁波还应积极结合新产业革命方向，强化新能源汽车太阳能化、产业机械智能化、农业设施智能化、大健康器械替代化等领域投资，加强传统出口产业改造，革新内需产业技术，提升乡村经济发展质量，以加快推进共同富裕建设。”中国区域科学协会副会长、宁波工程学院区域发展结合共同富裕研究院院长赵儒煜说。

作为稳增长的重要支撑力量，民间投资的活跃度，很大程度上反映出一座城市的内生动力。

增长2.3%，显然不是一个理想的数字。或许可以这样转换视角，不妨把增长2.3%当作镜子，照出问题所在，采取积极而务实的措施加以改进。

杭州湾金融港综合开发配套基础设施一期工程。（市发改委供图）

新闻 1+1

国家发展改革委出台措施 调动民间投资积极性

国家发展改革委昨天发布《关于进一步抓好抓实促进民间投资工作努力调动民间投资积极性的通知》，从明确工作目标、聚焦重点领域、健全保障机制、营造良好环境等4方面提出了17项工作措施。

在工作目标方面，通知提出，充分认识促进民间投资的重要意义，力争将全国民间投资占固定资产投资比重保持在合理水平。

在重点领域方面，通知明确，国家发展改革委将在交通、水利、清洁能源、新型基础设施、先进制造业、现代设施农业等领域中，选择一批市场空间大、发展潜力强、符合国家重大战略和产业政策要求、有利于推动高质量发展的细分行业，鼓励民间资本积极参与。同时，要全面梳理吸引

民间资本项目清单，搭建统一的向民间资本推介项目平台。

在健全保障机制方面，通知明确，建立重点民间投资项目库，优化民间投资项目的融资支持，强化重点民间投资项目的要素保障。与银行共享项目前期手续办理情况和资金支持信息，促进信贷资源向民间投资合理配置。鼓励民间投资项目发行基础设施领域不动产投资信托基金（RE-ITs），进一步拓宽民间投资的投融资渠道。

在营造良好环境方面，通知提出，优化民间投资项目管理流程，搭建民间投资问题反映和解决渠道，建立民间投资工作调度评估机制，设立促进民间投资引导专项。

（据新华社）

宁波洞桥垃圾焚烧发电厂新建项目。（市发改委供图）